

# 工会会计风险及应对策略研究

沈芳

(常州市房屋安全和白蚁防治指导中心,江苏常州 213000)

**摘要:**工会成立的初衷和意义在于对广大职工利益的维护,随着国家相关部门颁布和执行的新的《工会会计制度》后,对工会团体管理提出了更高的要求,特别是需要其加强对会计核算的管理以及对程序的优化。我们知道,工会的会计管理内容和企业会计相比存在着一定的差异,但同样面临着会计风险,因此需要对此予以足够的重视,加强对工会会计的规范化管理。本文阐述了工会开展会计管理的重要意义,并对其会计内容进行了简单的概括,探讨了在此过程中可能存在的会计风险,并结合自己的思考给出了相对应的解决策略,希望能提升工会会计风险的防范能力,为工会的良性运转保驾护航。

**关键词:**工会;会计风险;应对策略

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.25.064

## 1 工会会计管理概述

会计管理对工会的良性运转来说具有十分重要的作用,尤其是否需要工会经费予以足够的关注,它是财务管理工作的主要内容。一般而言,工会的财务工作是紧紧围绕着经费开展的,主要包括工会经费的收取缴纳、管理以及使用这三个方面的内容。所以需要财务部门认真履行自身职责,加强对工会经费收取、管理和使用这三个方面的高效管控,以此来有效提升会计管理的效率和水平,增强整个工会组织的凝聚力和发展效率,更好的维护广大职工的合法权益。

### 1.1 工会开展会计管理的重要作用

工会要想顺利开展日常的运营和管理,离不开财务会计提供物质保障,因此需要对工会经费的收取、缴纳和使用予以足够的关注,切实有效维护广大职工的合法权益。随着国家陆续出台了工会会计管理相关方面的法规和政策,对工会财务管理的能力和水平提出了更高的要求,要确保财务的独立性并对此加以有效管控,这离不开高质量的会计核算工作。工会要以经费管理为基础,确保各项工作的有序推进,这对工会的长远健康发展来说具有十分重要的作用,也可以对工会会计风险的防范提供有力支撑和保障,所以加强对会计的管理,是工会必须面对而且亟待解决的问题。

### 1.2 工会会计管理的内容

#### 1.2.1 经费收缴

工会经费是工会开展各项工作的重要物质基础,因此需要在会计管理中对工会经费的收缴管理予以足够的重视,工会经费的收取和缴纳也为其各项基本工作提供了物质保障。现阶段国家对工会经费出台了一系列相关的法规和政策,相关的会计准则也对工会经费问题做出了详细规定,对工会经费管理提供了法律依据,需要工会管理者对经费收缴予以高度关注,并进行规范严格的管理,严格遵循国家相关法规政策的要求,保证经费可以足额及时的收缴,为各项工作的开展提供有力支撑。

#### 1.2.2 经费使用与管理

缴纳的经费能得到合理高效的使用,会对工会的长远发展产生积极影响,因此需要工会对经费使用予以高度重视,实现使用的规范化管理,并将其作为会计管理的重点,要坚持服务大局的原则,积极组织协调工会职工,采取有效办法来维护广大职工的利益,进而增强工会的凝聚力和组织效益,促进工会和职工二者的协调发展。在工会经费的使用过程中要坚持统筹兼顾的原则,将钱花在刀刃上,切实有效的减轻生活压力大,生活比较困难职工的负担,将有限的经费投入到一线以及条件艰苦的岗位上,积极开展对企业生产经

营有益的职工活动,全面激发和调动职工的工作能力和创新能力,在企业内部加强团结协作,帮助职工实现对自身合法权益的维护,这对于促进社会和谐发展有着十分重要的作用。

### 1.2.3 预算管理

对工会的长远发展而言,经费管理以及会计核算有着重要的作用,需要工会严格遵循国家相关方面的法律法规,认真贯彻执行会计监督职能,对经费予以严格管理,对经费的使用范围和标准做出详细明确的规定,以此来实现对经费的科学预算编制,并认真贯彻落实。所有支出都要纳入到预算管理,避免经费使用过程中出现随意的行为,也不能私自或者盲目扩大开支范围以及标准,要严格按照监督管理条例对经费的使用予以严格控制,以此来加强对工会组织长远发展的保障。

## 2 工会会计管理存在的风险

### 2.1 工会会计管理在收支方面的风险

工会会计管理的基础工作就是经费的收入和支出,在此过程中伴随着或多或少的会计风险。一些工会在经费收取的时候,没有遵循相关的政策规定,也没有及时按照相应的标准来收取经费,并且在会计核算过程中没有遵循相应的会计准则,缺乏相应的体系来严格管控,因此导致在一些工会内部不按照规定收取会费的情况频繁出现,对预算的执行产生了不良影响。另外在支出的时候没有对支付方面的信息进行完整记录,在购买物品的时候缺乏完整合法的记账单据,难以对资金的流向进行动态化的监督与管控,还有就是有一些工会在购买物品的时候会大量使用现金,但在此过程中违背了相关规定,超额的使用现金来购买商品也会加大资金的不安全性,对相关规定的违反导致会计管理工作存在不小的风险。

### 2.2 在预算管理中存在的风险

对工会会计管理而言,预算管理是其重要的构成部分,在预算中由于先前的经费收支工作存在一些不规范不合理的方面,就有可能导致在经费的预算管理方面同样存在一定风险。主要是因为相关的会计原始凭证缺乏完整性,导致对收入进项缺乏明确详细的记录,在对会计进行具体核算的时候,难以对资金流向加以明确,导致预算管理存在很多不规范以及不合理的方面,缺乏对会计的有利监督与管控,这就会加大预算管理的随意性,也难以对经费开展高效的预算管理,难以实现经费使用效益的最大化。

### 2.3 其他方面的风险

在新的社会发展环境下,不少企业在会计核算过程中,通过对会计电算化系统的高效运用,有效降低了会计风险发生的概率,所以也需要在工会的会计核算过程中,对会计电算化系统加以充分合

理的运用。但是现阶段在运用这些系统的过程中,依然存在一些不足和风险,主要是因为电算化水平和能力有待提升。现阶段,工会传统的计算方式难以有效满足电算化系统的要求,依然采用传统的手工计算方法,会存在一些错项登记或者是漏掉的情况,为后续的会计核算工作埋下风险。另外就是缺乏健全完善的监督管控制度,缺乏行之有效的监管体系,导致工会的监督审计部门难以发挥其应有的实际作用。正是由于存在上述一系列问题,导致现阶段工会在会计管理过程中缺乏对风险的有效防范,不利于发挥工会应有的实际作用,也为其长远发展造成了不利影响,需要工会管理者对此予以足够的重视,采取有效措施加以妥善解决。

### 3 工会会计风险的应对策略

#### 3.1 对会计经费予以严格规范化的管理

在工会各项工作的开展过程中,要严格遵循国家相关方面的法规政策要求,对经费的收支予以严格规范化的管理,对经费管理的各流程与环节做到规范化管控,在合法范围内实现经费的高效管理,为会计核算工作打下坚实基础。需要工会管理者对相关的会计准则进行深入学习和了解,增强自身会计管理的合法性,要在意识层面对会计管理工作予以高度的重视,并对会计风险采取有效的防范对策,来梳理和优化在会计管理各个流程与环节的风险点。在记账的时候要对发票收据进行妥善保管,对相应的票据账单进行仔细核对,以此来严格监管经费的支出情况。需要按照国家相关的规定执行,不能随意支出,在对经费的各个管理环节中要予以不断的优化和完善,以此来实现严格规范化的管理,将工会经费的收支作为会计核算工作的基本内容,为会计管理风险的防范提供有力保障。另外在现金使用方面要予以严格的规定,大额现金的支出要在合理范围之内,对现金流通予以严格控制,以降低相对应的风险,针对数额较大的货物购买,要采取转账的方式,以有效降低会计风险。

#### 3.2 全面加强会计预算的监督管理力度

工会要想全面提升会计核算的效率和水平,降低会计管理风险,就必须要对预算管理予以足够的重视并且加强相关信息的真实性和完整性,及时的录入各项财务信息和数据,实现对原始会计凭证的规范化管理。对收入来源予以认真地核对,并进行明确严格的审核。在预算过程中,进行规范化的操作,不可以随意录入和删改相关信息,不能多记也不能漏记。也需要制定科学完善的工会会计预算管理制度,为各项活动提供物质基础。在工会会计预算定额制定过程中要结合工会发展的具体情况,为工会工作的顺利开展提供有力的保障,不能产生赤字的结果,预算水平也不能过高,要结合工会现阶段具体的管理情况以及财务水平,对外部市场经营环境加以认真仔细的分析,在此基础上拟定合理的预算目标,既要能保证工会的正常运转,也要对广大职工起到激励作用,帮助工会提高绩效管理。最后需要加强对会计管理的监督力度,构建并优化内控体系,对会计管理流程和环节加以规范化的管控。

#### 3.3 全面增强工会会计核算的电算化水平

在新的社会发展环境下,工会经费以及各项活动不断增加,传统滞后的核算方法难以满足会计管理的需要,也会造成会计风险的增加。因此需要工会全面开展会计电算化管理,对ERP软件系统加以充分合理的利用,要加快构建并完善相应的信息化平台,提升信息传递与共享的效率,确保会计信息的真实性与完整性,以此来推动会计电算化的广泛开展,从而提升工会经费的使用效率和水平。通过对现代信息技术和软件的高效运用,实现对会计核算工作的高效处理,可以帮助工会降低会计风险,更好的开展会计核算工作,为

工会的长远发展保驾护航。

#### 3.4 优化会计核算与管理办法

工业在开展会计管理的过程中,必须要对成本核算方法进行优化与调整,以保证成本核算的合理性与科学性,管理者需要对此予以足够的重视,要求相关工作人员对成本加以科学的分类,并对各项费用的投入进行全面考量,积极采取有效的成本核算与管理方法,以有效降低成本,节约资金,实现工会效益最大化的目标。要在工会内部营造良好的沟通与交流环境,突破传统人工财务工作模式的束缚,通过对成本核算电算化的有效运用来降低核算的工作量和难度,也需要工会对会计核算体系和相关的管理办法予以不断的优化和改善,从而提升会计风险的防范能力,更好的满足工会会计核算与管理的实际需要。由于工业会计核算的内容比较繁多,使得会计核算与管理工作比较复杂,面对大量复杂而繁琐的核算工作,工作人员有时会显得力不从心,难以有效保证会计核算的准确性和效率,自然也就难以对会计风险加以有效防范,因此工会要想发挥会计核算的具体作用,就必须需要积极构建并优化会计核算体系,对现代信息技术手段加以充分合理的运用,以此来推动会计核算工作的有效开展。借助于大数据、云计算等方式来降低会计工作者的工作量,从而使其有更多的时间和精力来对关键控制点予以跟进,以此来提升会计核算的水平,为会计风险的有效防范打下坚实基础。

#### 结束语

工会在其运营和发展过程中,要一如既往的坚持初心,维护广大职工的利益。在日益复杂多变的市场环境下,必须要增强会计核算的效率和水平,有效防范会计风险,实现对工会经费的高效合理使用,为各项工作的高效开展提供坚实的物质基础,充分发挥工会应有的实际作用,切实维护广大职工的利益,促进社会的和谐稳定发展。

#### 参考文献

- [1]赖莎,张露.行政事业单位工会使用《工会经费收入专用收据》的思考[J].现代商贸工业,2021,42(27):89-90.
- [2]王瑞生.砥砺前行 勇担使命 齐心协力 推动中国工会会计学会高质量发展[J].中国工会财会,2021(08):4-8.
- [3]夏春仁.新《工会会计制度》当议[J].中国工会财会,2021(08):25-27.
- [4]苏静.实现工会专项资金使用效益最大化——来自湖南省衡阳市总工会的调研报告[J].中国工会财会,2021(08):53-54.